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2023학년도 성균관대 모의논술

[문제 1] 다음 <제시문 1> - <제시문 3>을 읽고 [문제 1-ⅰ] - [문제 1-ⅲ]을 문항

별로 풀이와 함께 답하시오.

[문제 1-ⅰ] 

<제시문 3>에서 정의된 수열 에 대하여,  이 모든 자연수 

에 대하여 성립함을 보이시오. (10점)

[문제 1-ⅱ]

<제시문 1>의 수학적 귀납법을 이용하여, <제시문 3>에서 정의된 수열 의 모

든 항이 정수라는 사실을 보이시오. (10점)

[문제 1-ⅲ] 

동전을 5번 던져 앞면이 번 나오고 뒷면이 번 나왔다고 할 때, 절댓값 의 값

이 1000보다 클 경우의 수를 구하고, 그 이유를 논하시오. (10점)

<제시문 1>

자연수 에 대한 명제 이 모든 자연수 에 대하여 성립함을 증명하려면 다

음 두 가지를 보이면 된다.

(a)   일 때 명제 이 성립한다.

(b)  일 때 명제 이 성립한다고 가정하면 일 때에도 이 성

립한다.

<제시문 2>

두 사건 가 동시에 일어나지 않을 때, 사건 와 사건 가 일어나는 경우의 

수를 각각  이라고 하면 사건  또는 사건 가 일어나는 경우의 수는 

이다.

<제시문 3>

두 정수 와 에 대하여 이차방정식  의 두 근을 와 라고 할 때 

(단, ≤), 모든 자연수 에 대하여

 
 



   ⋯ 

으로 정의하자. 
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[문제 2] 다음 <제시문 1> - <제시문 3>을 읽고 [문제 2-ⅰ] - [문제 2-ⅲ]을 문항

별로 풀이와 함께 답하시오.

[문제 2-ⅰ]

<제시문 3>에서 정의된 수열 에 대하여, 의 값을 구하고 그 이유를 논하시

오. (10점)

[문제 2-ⅱ]

<제시문 3>에서 정의된 수열 에 대하여, 
  




 

 
 ⋯

 의 값을 nr하

고, 그 이유를 논하시오. (10점)

[문제 2-ⅲ] 

<제시문 3>에서 정의된 수열 과 상수 에 대하여, 일반항이  인 

수열 을 정의하고, 이 수열 의 첫째항부터 제 항까지의 합을 이라고 하

자. 비   이 의 값에 관계없이 일정하기 위한 의 값을 모두 구하고, 그 이유

를 논하시오. (15점)

<제시문 1>

자연수의 거듭제곱의 합은 다음과 같다.


 








 



 




 



  
 



<제시문 2>

첫째항이 , 공차가 인 등차수열의 제 항을 이라 하고, 첫째항부터 제 항까

지의 합을 이라고 하면,  





이다.

<제시문 3>

음이 아닌 정수 가, 음이 아닌 정수 와 에 대해  를 만족할 

때, 이러한 모든 의 집합을 라고 하자. 그리고, 집합 의 원소를 작은 수부터 

차례로    ⋯로 나타내자.
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[문제 3] 다음 <제시문 1> - <제시문 3>을 읽고 [문제 3-ⅰ] - [문제 3-ⅲ]을 문항

별로 풀이와 함께 답하시오.

[문제 3-ⅰ]

<제시문 3>에서 함수 가  에서 극대일 때, 가능한 의 값을 모두 구하고, 

그 이유를 논하시오. (10점)

[문제 3-ⅱ]

<제시문 3>에서 정의된 함수 가  에서 극대이기 위한 의 절댓값의 합과 

 에서 극소이기 위한 의 절댓값의 합을 각각 구하고, 그 이유를 논하시오. (15

점)

[문제 3-ⅲ]

<제시문 3>에서 정의된 함수 에 대하여 정적분 




의 값을 구하고, 그 

이유를 논하시오. (10점)

<제시문 1>

실수 의 절댓값 는 수직선 위에서 실수 를 나타내는 점과 원점 사이의 거

리를 나타낸다. 에를 들어,   이면   또는  이다.

<제시문 2>

함수 에서  를 포함하는 어떤 열린구간에 속하는 모든 에 대하여 

≤일 때, 함수 는  에서 극대라 하며, 를 극댓값이라고 한

다. 또,  를 포함하는 어떤 열린구간에 속하는 모든 에 대하여 ≥

일 때, 함수 는  에서 극소라 하며, 를 극솟값이라고 한다. 극댓값과 

극솟값을 통틀어 극값이라고 한다.

<제시문 3>

<제시문 1>을 이용하여 실수 전체에서 정의되는 두 함수 와 를 다음과 

같이 정의하자.

     

그리고 이 두함수의 합성함수를  ∘ 라고 하자.
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sol.

[문제 1-ⅰ]

 의 두 근이  이므로  이다.

  
 



  
 



 

               
 



  
 



   
 



   

               
 



  ⋯

                      ⋯

               
 



 

               
 



 

               

[문제 1-ⅱ]

 

 
  

이므로 과 는 정수이다.

과 이 정수라고 가정하면, [문제 1-ⅰ]에 의해  이므로 

 또한 정수이다.

따라서 수학적 귀납법에 의해 수열 의 모든 항이 정수이다.

[문제 1-ⅲ]

를 구하자.

 

 


와  [문제 1-ⅰ]의 수열 의 귀납적 정의를 이용하자.

  


  
 

  


                  
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는 동전을 5번 던져서 앞면이 나온 횟수이고, 는 뒷면이 나온 회수이므로 

   ⋯ 

 0 1 2 3 4 5
 5 4 3 2 1 0
 0 -65 -182 -495 -1292 -3125
 0 65 182 495 1292 3125

그러므로,  로 경우의 수는 두 가지이다.

[문제 2-ⅰ]

 에서 는 3의 배수이므로 우변의  또한 3의 배수이다. 

여기서  또한 3의 배수라는 사실에 주목하자. 

를 3으로 나눈 나머지에 따라   로 경우를 나누어 확인하면

①   

 에서 3으로 나눈 나머지는 1

②   

 에서 3의 배수

③   

 에서 3으로 나눈 나머지는 2

이다. 따라서   , 는 음아닌 정수, 이다.

이때,  ,  이다.

에 0부터 정수를 차례로 대입하면

  일 때, 

    이고  또한 음 아닌 정수이므로      ⋯

    또한 음 아닌 정수이므로 적당한      ⋯

  이므로 값은 값에 따라 축으로 만큼 평행이동한 

것이므로 ≥일 때도 의 값은 동일하다.
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따라서 수열 은 첫째항이 1이고 공차가 5인 등차수열이다.

∴   × 

[문제2-ⅱ]


  




 

  




 

  






       
  




  





       
  




  





        ×
⋅⋅

×

⋅
×

                ×
⋅⋅

×

⋅
×

       

[문제 2-ⅲ]

   

에서

  ⋅




  ⋅


⋅

이고   이 의 값에 관계없이 일정하므로 



7




⋅





 , 는 상수

이다.

 

에서, 이는 의 값에 관계없이 성립하므로

   

이다.

따라서,  


일 때,   이고,  


일 때,  이다.

∴  

[문제 3-ⅰ]












 
 ≤
 ≤
 ≤
 ≥

이다.

를 포함하는 열린 구간  

  

 의 모든 에 대하여 ≤를 만족하

므로 에서 는 극대이고, 을 포함하는 열린 구간 

 

 의 모든 에 대

하여 ≤을 만족하므로  에서 는 극대이다.

∴  
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[문제 3-ⅱ]

 에서 함수 는 일 때,  이고, ≥일 때, 

≥이다. 따라서

      

≥

이다. [문제 3-ⅰ]의 결과를 이용하면

 









 

 ≤

 ≤

 ≤

 ≤

 ≥

이다.

 의 그래프는 축 대칭함수이다. 이를 이용하여 극값을 구하자.

 에서 ′   →  


 에서 ′  →  



  에서 ′   →    


를 이용하여 정의역에 포함되는 값에 대하여 극대, 극소를 판별하면 극대는 

    에서 가지고 극소는  

  


  











에서 가짐을 알 수 

있다.

따라서 의 절댓값의 합은 6, 의 절댓값의 합은 


이다.
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[문제 3-ⅲ]

 는 우함수이므로


 



 






         










이다.



















 





















 



 , by letting  

                      















 







이다.

∴ 
 



 



  



